
ΛΑΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 6ο  ΘΕΜΑ 

 

Το πέρασμα του κύκλωνα «Ιανού» από τα νησιά της Ζακύνθου της Κεφαλονιάς - Ιθάκης και 
Λευκάδας στις 18/9/2020 είχε ως αποτέλεσμα να κινδυνεύσουν ανθρώπινες ζωές ενώ έγιναν 
μεγάλες καταστροφές. 

Εκατοντάδες σπίτια και μικρές επιχειρήσεις πλημμύρησαν αφήνοντας πολλούς άστεγους και 
καταστρέφοντας ολοσχερώς οικοσκευές, εμπορεύματα και αυτοκίνητα, δεκάδες μικρές 
αγροκτηνοτροφικές μονάδες καταστράφηκαν ολοσχερώς ή έχουν υποστεί σημαντικές ζημιές 
στις εγκαταστάσεις τους, στο ζωικό κεφάλαιο (πνιγμένα ζώα, μελίσσια κλπ) και στην 
αγροτική παραγωγή (ελιές, εσπεριδοειδή κ.α), στην αλιεία και την αναψυχή (σκάφη 
επαγγελματικά και αναψυχής είτε βυθίστηκαν είτε ξεβράστηκαν στην στεριά). Σοβαρότατες 
επίσης είναι και οι ζημιές σε δημόσιες και δημοτικές υποδομές (οδικό Περιφερειακό 
Δημοτικό και Αγροτικό δίκτυο, στα δίκτυα νερού και ηλεκτρικού ρεύματος, σχολεία και 
αθλητικά κέντρα), αφήνοντας για πολλές μέρες χωρίς πρόσβαση, ρεύμα και νερό χιλιάδες 
πολίτες αλλά και τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού. 

Οι παραπάνω καταστροφές ανεξάρτητα από το μέγεθος και την οξύτητά τους αποτελούν ένα 
επαναλαμβανόμενο γεγονός αφού οι πλημμύρες πλήττουν για πολλοστή φορά (σχεδόν κάθε 
χρόνο) τα νησιά και μάλιστα συγκεκριμένες περιοχές τους στο νομό Κεφαλονιάς  (Πύλαρο, 
Σάμη, Αργοστόλι, Φρίκες και Κιόνι Ιθάκης κ.α.), και στο σύνολο του σχεδόν το νομό 
Ζακύνθου, ως αποτέλεσμα των μεγάλων περιβαλλοντικών παρεμβάσεων στην χρήση γης 
(ΑΠΕ, μπαζωμένα ρέματα, κ.α.). 

Όλες οι κυβερνήσεις μέχρι σήμερα με πρώτη-πρώτη  τη σημερινή της Ν.Δ., όλοι οι αρμόδιοι 
κρατικοί φορείς και οι Τοπικές Αρχές, ενώ γνωρίζουν με λεπτομέρειες την όξυνση του 
προβλήματος και τον επείγοντα χαρακτήρα των έργων αντιπλημμυρικής προστασίας, 
διαχρονικά, αφήνουν την περιοχή αθωράκιστη, χωρίς σοβαρά αντιπλημμυρικά έργα, χωρίς 
πρόληψη και χωρίς ολοκληρωμένο σχέδιο πολιτικής προστασίας σε όλες τις φάσεις του 
φαινομένου. 

Όλοι οι παραπάνω με καταμερισμό, υλοποιούν έργα και υποδομές, με κριτήριο την 
κερδοφορία του κεφαλαίου και όχι την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών. Επιπλέον ο νομός 
Κεφαλονιάς και Ιθάκης ακόμη δεν έχει περιληφθεί σε «Ζώνη Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου 
Πλημμύρας», στους Χάρτες Κινδύνου και στα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνου Πλημμύρας του 
ΕΠΔΚΠ, ώστε να μπορεί να χρηματοδοτείται και από το συγκεκριμένο πρόγραμμα. 

Σήμερα πλαγίως, προσπαθεί η περιφερειακή αρχή να αποφύγει το αίτημα της Λαικής 
Συσπείρωσης για άμεση (κατεπείγουσα) σύγκληση του Περιφερειακού Συμβουλίου, δια 
ζώσης και στην Κεφαλονιά, με μοναδικό  θέμα:«Αποτίμηση της κατάστασης μετά τις 
καταστροφές που προκλήθηκαν στα νησιά μας από το πέρασμα του κυκλώνα «Ιανού».—
Αποκατάσταση των κατεστραμμένων υποδομών. - Άμεση αποζημίωση των πληγέντων». 
Στην έκτακτη συνεδρίαση που έχει προγραμματίσει για τη Δευτέρα 28/9/20 όχι μόνο δεν 
ένοιωσε την ανάγκη να φέρει η ίδια , ως πλειοψηφία, θέμα για τις καταστροφές στα νησιά 
μας αλλά: 
 
  



 Με ψυχραιμία που αγγίζει τα όρια του κυνισμού, προσπαθεί να το υποβαθμίσει , 

κοινώς να το ξεπετάξει, εντάσσοντάς το τελευταίο  στη συνεδρίαση, με σωρεία  

άλλων επερωτήσεων οι οποίες λιμνάζουν από προηγούμενες συνεδριάσεις και με τη 

μορφή της τηλεδιάσκεψης. 

 Με πολιτική δειλία ,η περιφερειακή αρχή, προσπαθεί  να κρύψει  τις όποιες δικές  

της πολιτικές ευθύνες και να συγκαλύψει τις αιτίες των καταστροφών , 

αποφεύγοντας να φέρει δική της εισήγηση   για τις  καταστροφές στα νησιά μας, ως 

οφείλει από το θεσμικό και πολιτικά υπεύθυνο ρόλο της. 

 Με σταθερή την πολιτική της αντίληψη και τις προτεραιότητες που θέτει, οι οποίες 

δεν έχουν καμία σχέση με τις ανάγκες του λαού, αποφεύγει να πάρει καθαρή θέση 

για έργα, μέτρα και αποζημιώσεις  που πρέπει να δρομολογηθούν και να 

υλοποιηθούν προκειμένου να στηριχτεί ο λαός σήμερα και να μην ξαναζήσει  

τέτοιες καταστροφές αύριο. 

 Χωρίς τον ελάχιστο σεβασμό προς τους κατοίκους που παλεύουν ακόμα με τις 

λάσπες και τις πέτρες , αρνείται έστω και το συμβολικό χαρακτήρα μιας δια ζώσης 

συνεδρίασης  ,με επιχείρημα το covid 19, όταν  αυτές τις μέρες βρίσκονταν στην 

Κεφαλονιά για δηλώσεις συμπαράστασης ,κουστωδία περιφερειακών συμβούλων 

της κας Κράτσα , δηλαδή σχεδόν το μισό περιφερειακό συμβούλιο . 

 

Σήμερα οφείλει η περιφερειακή αρχή να θέσει ανοιχτά προς τον ταλαιπωρημένο λαό 
των νησιών μας τους σχεδιασμούς της, τα κονδύλια που θα δαπανήσει το σύνολο των 
έργων που θα υλοποιήσει, την απαίτηση οικονομικής στήριξης από την κυβέρνηση και 
των γρήγορων διαδικασιών για την εκτέλεση έργων και εργασιών. Ο χειμώνας είναι 
μπροστά, η κυβέρνηση εξαντλείται σε ψίχουλα τα οποία μάλιστα η πείρα δείχνει ότι δεν 
φτάνουν τελικά στους πληγέντες ενώ οι πληγές από τις καταστροφές παραμένουν 
ανοιχτές, επικίνδυνες για την ανθρώπινη ζωή. 

Απαιτείται συγκεκριμένη απάντηση για: 

 

 

 Να υπάρξει οριστική αποκατάσταση και εκσυγχρονισμός των δημόσιων υποδομών, 
του οδικού δικτύου (Περιφερειακό – Δημοτικό – Αγροτικό), της ηλεκτροδότησης και 
της υδροδότησης όλων των περιοχών που επλήγησαν. 

 Να γίνει άμεσα η ολοκλήρωση της καταγραφής των ζημιών που έχουν υποστεί οι 
λαϊκές περιουσίες και αυτές να αποζημιωθούν στο 100% χωρίς όρους και 
προϋποθέσεις. 

 Να απαλλαγούν οι πληγέντες από τα δημοτικά τέλη, ΕΝΦΙΑ, ΦΠΑ, ΕΦΚΑ, να 
υπάρξει πάγωμα των χρεών σε εφορία, ΟΑΕΕ, τράπεζες χωρίς προσαυξήσεις. Να 
σταματήσουν άμεσα οι όποιες διαδικασίες κατασχέσεων και πλειστηριασμών. Να 



παγώσουν όλα τα χρέη χωρίς προσαυξήσεις για όσο διάστημα αδυνατούν να τα 
πληρώσουν 

 Ειδικά για τους κτηνοτρόφους και μελισσοκόμους, να γίνουν δεκτές οι δηλώσεις των 
πληγέντων για τις απώλειες σε ζώα και μελισσοσμήνη, δεδομένου ότι αυτά 
παρασύρθηκαν χιλιόμετρα μακριά ή και θάφτηκαν στη λάσπη και είναι αδύνατο να 
βρεθούν. 

 Να εξασφαλιστεί με ευθύνη του κράτους ο εφοδιασμός των πληγέντων κτηνοτρόφων 
με ζωοτροφές και άλλα αναγκαία μέσα για να επιβιώσουν τα κοπάδια. Να 
καταγραφούν και να απομακρυνθούν άμεσα από την ύπαιθρο να νεκρά ζώα για 
προστασία της δημόσιας υγείας. 

 Να ενισχυθούν οι αρμόδιες υπηρεσίες με προσωπικό για να ολοκληρωθεί άμεσα η 
καταγραφή των ζημιών σε σπίτια, καταστήματα, αυτοκίνητα, χωράφια και 
μηχανήματα, ζωικό κεφάλαιο και κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και να δοθεί γενναία 
χρηματοδότηση για μηχανικό εξοπλισμό. 

 Να δοθούν οι συνδεδεμένες ενισχύσεις χωρίς καμιά προϋπόθεση, όριο ή πλαφόν στην 
παράδοση της παραγωγής, με μόνο κριτήριο τη δήλωση ΟΣΔΕ. 

 Να υπάρξει μελέτη και την υλοποίηση ολοκληρωμένου σχεδίου έργων υποδομής που 
θα λύνουν οριστικά το πρόβλημα σε όλες τις επίμαχες περιοχές που εκδηλώνονται 
πλημμύρες στο νομό Κεφαλονιάς (Αγία Ευφημία, Καραβόμυλος, Αργοστόλι, Νύφι, 
Σιμωτάτα, ΄Ερισσος, Φρίκες- Ιθάκης κλπ) και στο νομό Ζακύνθου. Ιδιαίτερα για την 
αντιπλημμυρική προστασία με γενναία χρηματοδότηση για την κατασκευή όλων των 
απαραίτητων αντιπλημμυρικών έργων σε όλα τα ρέματα και χειμάρρους στα τρία 
νησιά, να γίνει άμεσα ο καθαρισμός τους. 

 Να εξασφαλιστεί η ολοκληρωμένη δασοτεχνική διευθέτηση όλων των χειμάρρων των 
νησιών και κάθε άλλο έργο, που θα ελαχιστοποιήσει τον πλημμυρικό κίνδυνο και θα 
συμβάλλει στην πολλαπλή αξιοποίηση των βρόχινων νερών, (πχ αύξηση των 
υδατικών αποθεμάτων στο υπέδαφος αποθήκευση για άρδευση, ύδρευση και 
αντιπυρική προστασία κλπ), στο πλαίσιο της συνολικής διαχείρισης των υδάτων 

 Να υπάρξει επικαιροποιημένο και ολοκληρωμένο σύστημα πολιτικής προστασίας. 
 Να κινητοποιηθούν άμεσα όλα τα διαθέσιμα μέσα και προσωπικό των κρατικών 

υπηρεσιών, για να απομακρυνθούν οι μεγάλες ποσότητες χωμάτων κλπ φερτών 
υλικών που έχουν συσσωρευτεί ( Πύλαρος, Ασσος.) σε σημεία που δεν 
θαδημιουργήσουν νέα προβλήματα,  και να προχωρήσουν οι απαραίτητες 
απολυμάνσεις, οι ψεκασμοί και οι αναγκαίες ενέργειες για την αποκατάσταση του 
περιβάλλοντος. 

 Να εξασφαλιστεί η ύδρευση όλων των κατοίκων του νομού με νερό που θα ελέγχεται 
καθημερινά η ποιότητά του για να προληφθεί οποιαδήποτε μόλυνση. 

 Να περιληφθεί ο νομός Κεφαλονιάς και Ιθάκης σε «Ζώνη Δυνητικά Υψηλού 
Κινδύνου Πλημμύρας», στους Χάρτες Κινδύνου και στα Σχέδια Διαχείρισης 
Κινδύνου Πλημμύρας του ΕΠΔΚΠ. 

Επιμένουμε  και  επαναφέρουμε την  πρότασή μας, για συνεδρίαση με μοναδικό 

θέμα τις καταστροφές στα νησιά μας και καλούμε και τις άλλες δυνάμεις του 

περιφερειακού συμβουλίου να την στηρίξουν. 

Ως Λαϊκή Συσπείρωση, θα συνεχίσουμε την προσπάθεια να αναδειχτούν τα αίτια και 

οι ευθύνες, να μην ξεχαστούν οι άνθρωποι μόλις σβήσουν οι κάμερες, να 

δυναμώσει η οργάνωση του αγώνα και η διεκδίκηση ολοκληρωμένων έργων ,για την 

προστασία της ζωής και του μόχθου του λαού μας. 



Οι περιφερειακοί Σύμβουλοι 

Γκισγκίνης Ν., Κεφαλληνός Δ.,Κολυβά Ε., Μπαλού Α., Χαραλάμπους Μ.. 

 

 


